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Diagnóstico 
 

Con el propósito de construir el diagnóstico institucional con perspectiva de género 

dentro del Instituto Veracruzano de la Vivienda (Invivienda), en octubre de 2021 
se aplicó el Cuestionario de Percepción de clima laboral, perspectiva de género y 
no discriminación a hombres y mujeres que laboran en el Invivienda. A la fecha, el 

49.39% del total de la Plantilla de Personal (162 integrantes) está 
conformado por mujeres, mientras el 50.61% son hombres. 

De las 162 personas que conforman la plantilla laboral del Invivienda, 100 

(61.72%) contestaron la encuesta, de las cuales 55% son mujeres y 45% 

hombres. 

Actualmente el Invivienda cuenta con 33 titulares de área, de los cuales 16 

son mujeres (48.48%) y 17 son hombres (51.52%). 
El Invivienda está integrado por siete gerencias: General, Planeación Estratégica 
de la Vivienda, Construcción y Mejoramiento de la Vivienda, Crédito a la Vivienda, 

Administración y Finanzas, Registro y Control de Suelo y Bienes Inmuebles, y 
Jurídica. A continuación, se muestra el porcentaje de población de cada área que 
contestó el cuestionario y el tipo de puesto de responsabilidad que ocupan: 
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Datos Generales 

 
La edad promedio de las personas encuestadas fluctúa entre los 40 y 59 años, con 

un rango de edad de 76 años. 

La mayor proporción (55%) de quienes respondieron la encuesta fueron mujeres. 

Las respuestas a la pregunta sobre el género de las personas participantes, 

evidencian que persiste la confusión entre los conceptos sexo y género, pues 20 

personas indicaron que pertenecen al femenino, 20 más al masculino, una se 

identificó como cisgénero, mientras que el resto de la población escribió mujer y 

hombre. 

En cuanto al estado civil, la mayor parte de quienes respondieron la encuesta es 

Soltero/a, con un 47 %; mientras 24% son Casados/as y 19% conviven en Unión 

libre. 

La mayor parte de la población indicó tener entre 1 y 5 hijas, hijos o dependientes 

económicos, mientras que el 27% dijo no tenerlos. 

En el apartado de escolaridad, el 66.67% de las personas encuestadas reportó el 

nivel de Licenciatura o Ingeniería como grado máximo de estudios. 

De las personas encuestadas, el 71% aseguró ser jefa o jefe de familia, mientras 

que el 29 % contestó que no. 

De acuerdo con los datos registrados en la pregunta ¿Usted se hace cargo de las 

tareas del hogar?, el 59% respondió que lo hace con frecuencia, mientras que el 

36% aseguró que siempre se encarga de dichas tareas; un porcentaje menor 

reconoció que nunca las realiza. Así mismo, de la población encuestada 44% 

afirmó que con frecuencia se encarga de los traslados familiares; el 29% aseguró 

que siempre, mientras que el 27% dijo que nunca.  
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Respecto a los años de antigüedad laboral, el 38% del personal tiene de 1 a 3 años 
en el Invivienda, mientras que el 36% ingresó al instituto desde hace 10 años o 
más; el 13% indicó tener entre 4 y 9 años y un 13% restante tiene menos de un 

año en este empleo. El 61% es personal de confianza, mientras que el 22% es de 
base; el 15% fue contratado por honorarios y el resto de las personas encuestadas 
marcaron como “otro” el tipo de plaza que ocupan dentro del Instituto. 
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Dentro de la población encuestada, siete personas manifestaron pertenecer a 

algún grupo de población indígena; 3 a la población afrodescendiente; 2 a la 
comunidad LGBTI+, mientras que el resto de las y los encuestados (89%), no se 
identificó como parte de algún grupo específico. 

De la misma manera, 93 de las personas encuestadas aseguraron no tener alguna 
discapacidad, mientras que 6 personas manifestaron tener discapacidad visual y 
una persona reportó discapacidad auditiva.  
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Igualdad laboral y no discriminación 
 
Respecto a la pregunta ¿En su centro de trabajo existe un programa para la 

igualdad y la no violencia?, 90 de las personas encuestadas respondieron que sí, 
mientras que nueve dijeron no estar enteradas y una aseguró que no. De igual 
forma, 99 de las y los encuestados contestaron que sí existe un código de ética y 

de conducta en el Invivienda, mientras que una persona manifestó no saber de la 
existencia de dichos instrumentos. 
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Cuando se les cuestionó si en su área de trabajo existe una persona enlace con el 

área especializada en igualdad de género y no violencia, el 85% de las personas 
encuestadas contestó afirmativamente, mientras que un 10% marcó la opción “No 
sé” y 5 personas más aseguraron que no. De las 100 personas participantes en la 

encuesta, 84 aseguraron que sí existe un mecanismo para prevenir, atender y 
sancionar las prácticas de discriminación y violencia laboral; tres aseguraron que 
no y 13 dijeron no saber si existe dicho mecanismo. 
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Respecto a si existe la misma igualdad de oportunidades para mujeres y hombres 

en la contratación de nuevo personal, 88 aseguraron que sí, dos dijeron que no, 
mientras que el resto dijo desconocer la respuesta.  
A la fecha, la plantilla laboral del Invivienda está integrada por 162 personas: 

49.39% son mujeres y 50.61% son hombres. 
En puestos de toma de decisión, actualmente el Invivienda cuenta con 33 titulares 
de área, de los cuales 16 son mujeres (48.48%) y 17 son hombres (51.51%). 

 

 
 
Reclutamiento y selección de personal 
 

Cuando se les cuestionó si para su contratación fue más importante ser mujer u 
hombre que sus habilidades profesionales, la mayoría contestó que no, mientras 
cuatro personas aseguraron que sí lo fue. Así mismo, 73 de las personas 

encuestadas aseguraron que en la contratación de personal no se favorece más a 
las personas jóvenes, mientras que el resto afirmó que sí ocurre. Además, 93 de 
las personas encuestadas aseguraron que la edad no fue determinante para su 

contratación, a diferencia del resto que aseguró que la edad sí fue un factor 
importante para su contratación. Respecto a la apariencia física, 95 personas 
aseguraron que no fue importante para la contratación, mientras que las cinco 

restantes aseguraron que sí lo fue. 
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Formación y Capacitación 
 

En este rubro, el 65% de las personas que contestaron el Cuestionario de 
Percepción de clima laboral, perspectiva de género y no discriminación, consideran 
que todo el personal tiene las mismas oportunidades de desarrollo laboral, sin 

embargo, el 30% aseguró que solo algunas veces ocurre esta situación y las cinco 
personas restantes dijeron que dichas oportunidades siempre están destinadas a 

unas cuantas personas privilegiadas.  
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Respecto a las capacitaciones para el ascenso a puestos de responsabilidad, se 

preguntó a las personas participantes si existen iguales oportunidades tanto para 
mujeres como para hombres, a lo que el 68% respondió que siempre ha ocurrido 
así, sin embargo, el 26% respondió que solo pasa algunas veces y el 6% aseguró 

que nunca ha sido de esa manera. De igual forma, se les cuestionó si en su centro 
de trabajo se contaba con programas de capacitación en materia de igualdad de 
género y el 85% de las personas encuestadas respondió afirmativamente, 

mientras que el 16% por ciento aseguró que algunas veces se capacitan en este 
rubro y solo tres personas aseguraron que no se lleva a cabo un programa en 
temas de género. 
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Los resultados del Cuestionario de Percepción de clima laboral, perspectiva de 
género y no discriminación demostraron que un 65% de las personas encuestadas 
ha participado en los últimos 12 meses en programas de capacitación a fin de 

profesionalizarse, sin embargo, un 35% manifestó no haberlo hecho. 
Así mismo, 78% de las y los encuestados expresaron haber participado en 
programas de sensibilización en materia de Igualdad, No discriminación y No 

violencia, a diferencia del 22% restante que no lo ha hecho. 
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De las 100 personas que contestaron el cuestionario, 56 aseguraron que nunca 
han contado más las recomendaciones que los conocimientos y capacidades para 
lograr la contratación, promoción o ascenso, a diferencia del 39% que dijo que esa 

situación ha ocurrido algunas veces y solo un cinco por ciento aseguró que siempre 
ha sido así. Respecto a la competencia por mejores puestos, condiciones laborales 
o salariales, 54% de las personas encuestadas aseguró que siempre ha sido justa 

y equitativa, mientras que un 40% aseveró que solo ocurre algunas veces y un 6% 
expresó que nunca ocurre de esa manera. 
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El 74% del personal encuestado aseguró que en el centro de trabajo se tienen las 

mismas oportunidades para ocupar puestos de responsabilidad sin importar el sexo 
de las personas; el 24% aseguró que ocurre algunas veces y solo el dos por ciento 
aseveró que nunca se tienen las mismas oportunidades entre mujeres y hombres. 

Cuando se les cuestionó si en su centro de trabajo se cuenta con un sistema de 
evaluación de desempeño del personal, el 35% dijo que solo algunas veces, el 
33% que nunca y el 32% aseveró que siempre se ha evaluado el desempeño del 

personal. En ese mismo tenor, 77% de la población encuestada aseguró que no se 
les ha realizado una evaluación de desempeño, en contraste con el 25% que 
expresó que sí. Además, el 80% aseguró que no se le encomiendan tareas para las 

que no cuenta con capacitación suficiente, mientras que el 17% dijo que algunas 
veces y el resto contestó que siempre.  
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Corresponsabilidad en la vida laboral, familiar y personal 

 
En el rubro de corresponsabilidad en la vida laboral, familiar y personal, 78% de 
las y los encuestados aseguraron que mujeres y hombres tienen las mismas 

facilidades para atender problemas familiares; el 19% dijo que solo algunas veces, 
y solo el 3% aseguró que nunca han tenido facilidades para atender temas 
familiares. De la población encuestada, 91% aseguró que las mujeres 

embarazadas nunca han enfrentado un clima laboral hostil; un 6% indicó que 
algunas veces, mientras que el 3% afirmó que siempre se da esa situación. En ese 
mismo tenor, cuando se les preguntó si alguna mujer ha sido despedida o se le ha 

cambiado de puesto por embarazo u orillado a renunciar al regresar de su licencia 
por maternidad, el 93% aseguró que no, mientras que el 7% restante dijo que sí.  
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La siguiente gráfica muestra que un 89% de quienes respondieron la encuesta 

nunca han enfrentado un clima laboral hostil por la necesidad de hacerse cargo de 
personas o familiares que requieren cuidados; el 7% aseguró que algunas veces 
ha pasado por esa situación y el resto expresó que siempre han enfrentado dicho 

ambiente. 
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Respecto a la licencia de paternidad por nacimiento o por adopción de una hija o 

hijo, el 59% aseguró que siempre cuentan con ella; el 25% dijo que solo algunas 
veces, mientras que el 16% expuso que nunca pueden ejercer este derecho. Así 
mismo, el 38% aseguró que dicha licencia de paternidad es de más de cinco días, 

mientras que el 33% dijo que nunca ha sido por ese lapso y el 29% refirió que solo 
algunas veces. El 97% de las personas encuestadas aseguró que nunca se ha 
despedido, realizado cambio de puesto u orillado a renunciar a un hombre al 

regresar de su licencia de paternidad, a diferencia del tres por ciento restante que 
opinó que algunas veces han ocurrido casos de ese tipo. 
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La siguiente gráfica registra que las personas encuestadas consideran que siempre 

se les otorgan permisos para atender situaciones familiares como cuidado de hijas 
e hijos, personas enfermas o personas adultas mayores; el 41% aseguró que solo 
en algunas ocasiones, y el resto opinó que nunca se otorgan dichos permisos.  
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Del personal encuestado, el 59% dijo desconocer si en el centro de trabajo existían 

convenios con empresas prestadoras de servicios que contemplen beneficios para 
las y los trabajadores, como comedores, planchadurías, transporte, entre otros; el 
21% aseguró que no, mientras que el 20% restante dijo que sí se cuenta con 

dichos convenios. Así mismo, se les preguntó ¿Si decidiera usar las opciones de 
trabajo flexible, se le cuestionaría su compromiso ante su trabajo? Y los resultados 
fueron los siguientes: 46% dijo que nunca, 36% que algunas veces y el 18% 

contestó que siempre.  
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Cuando se les preguntó si en su centro de trabajo podían acercarse a su jefa (e) 

inmediata (o) para hablar sobre cuestiones relacionadas con horarios que les 
afecten, solo el 7% aseguró que nunca puede hacerlo, mientras que el 76% 
aseguró que siempre existe esa posibilidad y un número menor de participantes 

expresó que solo algunas veces.  
 

 
 
Clima laboral libre de violencia 

 
Respecto al clima laboral libre de violencia, el 88% de las personas encuestadas 
manifestaron que siempre se les trata con respeto dentro del trabajo; el11% dijo 

que solo algunas veces, mientras que el 1% dijo que nunca. 
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Al cuestionar si en su centro de trabajo las personas que realizan tareas 

personales para las y los jefes logran privilegios: el 71% respondió que nunca, el 
23%, que algunas veces, mientras que el 6% dijo que siempre. Así mismo, se les 
preguntó si en su centro de trabajo las personas que laboran obtienen un trato 

digno y decente, y un 83% aseguró que siempre es así, mientras que el 16% dijo 
que ocurre algunas veces y solo el 1% expresó que nunca.  
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Ante la pregunta de si en su centro de trabajo las valoraciones que se realizan a 

sus actividades dependen más de la calidad y responsabilidad que de cualquier 
cuestión personal, 61% aseguró que siempre es así, mientras que el 27% dijo que 
ocurre algunas veces y el 12% dijo que nunca. De la misma manera, se les 

preguntó si en su centro de trabajo, en general hay personas que discriminan, 
tratan mal o le faltan al respeto a sus compañeras o compañeros, colegas o 
subordinadas, y las respuestas fueron las siguientes: 68% dijo que nunca, 

mientras que el 32% restante aseguró que algunas veces. 
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Respecto a si las personas sufren un trato inferior o de burla debido a sus 

características personales, el 78% del personal contestó que nunca se manifiestan 
este tipo de conductas, mientras que el 22% restante afirmó que ocurre algunas 
veces. También se les cuestionó si las personas con cargos superiores reciben un 

trato más respetuoso que el personal subordinado y/o administrativo, obteniendo 
los siguientes resultados: 52% dijo que nunca, 37% dijo que algunas veces, 
mientras que el 11% aseguró que siempre se presenta dicha situación.  
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El 74% de las personas encuestadas considera que quienes ocupan puestos de 

responsabilidad y superiores están abiertos a la comunicación con el personal, 
mientras que el 23% opina que eso solo ocurre algunas veces y el 3% restante 
afirma que nunca ha existido esa posibilidad. Así mismo, el 90% asegura que 

nunca se ha dado un trato inferior o discriminatorio a las personas con los más 
bajos niveles de sueldo, sin embargo, el 10% manifestó que algunas veces sí 
ocurren tales conductas. 
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Se cuestionó si en el centro de trabajo existen campañas de difusión internas de 

promoción de la igualdad laboral y no discriminación, el 66% respondió que 
siempre se da este tipo de información, el 28% aseguró que solo ocurre algunas 
veces, mientras que el 6% externó que nunca hay este tipo de campañas. Al 

preguntarles si en su centro de trabajo se toman acciones como aislamiento de sus 
compañeras o compañeros, cambio de lugar repentinamente, falta de 
instrucciones, menosprecio del esfuerzo o propuestas, e imposición de tareas sin 

los medios para realizarlas, los resultados fueron los siguientes: 70% dijo que 
nunca se presentan tales situaciones, mientras que un 28% afirmó que ocurren 
algunas veces y solo el 2% manifestó que siempre es así. 
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La siguiente gráfica muestra que 79% de la población encuestada considera que 

las funciones y tareas se transmiten de manera clara y precisa, a diferencia del 
20% que opina que solo ocurre algunas veces y el 1% restante opina que nunca es 
así. Asimismo, el 68% manifestó que las cargas laborales siempre se distribuyen 

de acuerdo con la responsabilidad del cargo, el 31% dijo que eso ocurre algunas 
veces y solo el 1% opinó que nunca se da esa situación. 
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El 74% de las personas encuestadas aseguró que siempre se da seguimiento a las 

manifestaciones de preocupación sobre algún asunto relacionado con la igualdad 
de género o prácticas discriminatorias; el 24% dijo que esa situación ocurre 
algunas veces, mientras que el 2% restante señaló que nunca hay seguimiento. 

Por otra parte, al preguntar si en su centro de trabajo se les excluye de reuniones 
laborales o no se les informa oportunamente de alguna actividad de competencia 
de su área, la mayoría manifestó que nunca se presenta dicha situación, sin 

embargo, 12 personas aseguraron que algunas veces ha ocurrido y el 8% restante 
opinó que siempre es así. 
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Se cuestionó si en el centro de trabajo el personal es criticado por todo lo que 

hace, enfocándose en los errores sin alentar sus aciertos, y el 69% dijo que nunca 
ha sido así, mientras que el 26% aseguró que ocurre algunas veces y 5 de las 
personas encuestadas opinaron que siempre se da esa situación. Respecto a si se 

pone al personal a disposición del área de Recursos Humanos sin motivo o de 
manera injusta, la población encuestada opinó de la siguiente manera: 80%, 
nunca; 17%, algunas veces y el 3%, siempre. Así mismo, en respuesta a si se 

limita la participación o no se les permite a emitir comentarios sobre cuestiones 
laborales o reuniones laborales, el 85% del personal participante opinó que nunca 
ocurre de esa forma, el 11% opinó que algunas veces y el resto dijo que siempre 

pasa así.  
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Acoso y Hostigamiento 

 
En temas de acoso y hostigamiento, el 92% de las personas encuestadas 
manifestó que no ha recibido comentarios sugestivos o sexistas, bromas ofensivas, 

chistes sexistas, miradas obscenas o petición de pláticas indeseables relacionadas 
con asuntos sexuales, sin embargo, el 8% aseguró que sí ha sido víctima de este 

tipo de conductas que atentan contra la dignidad humana. 
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Del 100% de las personas encuestadas, el 99% aseguró que en su centro de 

trabajo no se ha presentado el envío de material escrito, audios, fotografías, 
videos y/o imágenes de naturaleza sexual, a través de mensajes de texto, correos 
electrónicos, llamadas o cualquier otro medio digital; el 1% restante aseguró que 

sí han ocurrido estas situaciones. En este mismo tenor, el 97% sostuvo que en su 
centro de trabajo no ha recibido proposiciones o peticiones directas o indirectas 
para establecer una relación sexual, sin embargo, el 3% manifestó haber recibido 

este tipo de propuestas indignas. 
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El 99% de las personas encuestadas manifestó que en su centro de trabajo no ha 

vivido contacto físico sexual no deseado, sin embargo, el 1% aseguró que sí. Los 
mismos porcentajes se presentaron en la siguiente pregunta: ¿En su centro de 
trabajo se logran recompensas o incentivos laborales a cambio de favores 

sexuales? El 99% aseguró que no y el 1% dijo que sí. 
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En la siguiente gráfica se muestra que el 99% del personal encuestado, aseguró 

que el centro de trabajo no se reciben amenazas con daños o castigos, en caso de 
no acceder a proporcionar favores sexuales; el 1% aseguró que sí. Así mismo, el 
97% aseguró que en su centro de trabajo no ha recibido represalias sin razón o 

amenazas con relación a su permanencia en el trabajo; el 3% restante manifestó 
que sí. 
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Al preguntar a las personas participantes si en caso de que hayan sido víctimas de 

acoso u hostigamiento sexual, ¿en su centro de trabajo resolvieron 
satisfactoriamente su caso al interior o le canalizaron con las autoridades 
competentes? El 56% respondió que sí y el 44% aseguró que no. Cuando se les 

preguntó ¿sabe a qué autoridad puede dirigirse para denunciar, en caso de ser 
acosada/o u hostigada/o sexualmente en su centro de trabajo? El 86% aseguró 
saberlo, mientras que el resto dijo que no..  
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A continuación, se les preguntó si en su centro de trabajo hay un lugar específico 

para poner queja sobre conductas de hostigamiento sexual y/o acoso sexual: el 
93% aseguró que sí, mientras que el 3% restante dijo que no. Con respecto a si se 
han realizado actividades para prevenir, atender y/o sancionar conductas de 

hostigamiento sexual o acoso sexual, 89% aseguró que sí, mientras que el resto 
de las personas encuestadas manifestó que no. 
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Con respecto al lenguaje incluyente y no sexista, 67% de las personas 

encuestadas aseguraron que lo utilizan en su centro de trabajo; el 25% expuso 
que solo algunas veces, mientras que el 8% dijo que no lo emplea. Así mismo, se 
les preguntó si en su centro de trabajo las mujeres son convocadas a reuniones de 

trabajo fuera de los horarios laborales o de la institución condicionando un trámite, 
permanencia o algún derecho laboral, y se obtuvieron las siguientes respuestas: el 
94% aseguró que no, el 4% dijo que algunas veces, mientras que el 2% lo afirmó. 
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Cuando se les preguntó si en su centro de trabajo se aplica un protocolo para 

prevenir, atender y sancionar el hostigamiento sexual o acoso sexual, el 93% 
aseguró que sí se emplea dicho instrumento, el resto de las y los encuestados 
aseguraron que no. En este mismo tema el 92% aseguró que se les ha informado 

sobre qué es el hostigamiento sexual y el acoso sexual, mientras que el 8% 
restante dijo que no. 
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Al referirse a comentarios sexistas que desacrediten logros laborales (ascensos, 

aumentos salariales, etc.), el 83% aseguró no escuchar este tipo de comentarios, 
mientras que el 17% restante indicó que sí. De igual manera, 97% de las personas 
encuestadas expresaron que sí existe un pronunciamiento de Cero tolerancia al 

hostigamiento y acoso sexual dentro del Instituto, mientras que el 3% restante 
dijo que no. Para finalizar este apartado, el 96% afirmó no conocer a alguna 
persona que sufra estrés, desmotivación laboral o desempeño reducido como 

consecuencia de presiones de hostigamiento sexual o acoso sexual, dentro del 
centro de trabajo; el 4% restante señaló que sí. 
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Accesibilidad 

 
De las personas encuestadas, el 40% aseguró que en las instalaciones del Instituto 
se cuenta con el espacio, mobiliario y equipo adecuados para personas con 

discapacidad; el 33% expuso que solo en algunas áreas, mientras que el 27% 
restante dijo que no se cuenta con tales facilidades. En ese mismo tema, el 49% 

consideró que las instalaciones del Invivienda son adecuadas y accesibles para 
personas con discapacidad (se cuenta con rampas, estacionamiento, sanitarios, 
oficinas, pasillos, escaleras, elevadores, entre otros), mientras que el 31% dijo 

que solo en algunas áreas y el 20% restante manifestó que no.  
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El 42% de las y los encuestados aseguraron que el Instituto cuenta con los medios 
tecnológicos y de comunicación accesible para que cualquier persona con 
discapacidad desempeñe sus actividades de manera óptima; el 29% expresó que 

solo en algunas áreas, mientras que el 29% señaló que no.  
Para finalizar este rubro, se les preguntó si en su centro de trabajo se contemplan 
mecanismos o políticas de inclusión laboral para personas con discapacidad, 

personas adultas mayores o personas con VIH, entre otras, obteniendo los 
siguientes resultados: 63% dijo que sí; 22% indicó que algunas veces, mientras 

que el 15% restante aseguró que no. 
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Respeto a la diversidad 
 

En el tema referente a la diversidad sexual, el 86% aseguró que dentro del espacio 
laboral existe un ambiente de respeto y no discriminación hacia las diferencias y 
preferencias sexuales; el 9% aseguró que solo algunas veces, mientras que el 

resto expuso que no es así. 
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El 84% de las personas encuestadas afirmó que nunca ha sido testigo de actos 

discriminatorios por ser mujer u hombre, por edad, apariencia, discapacidad, entre 
otros; el 13% aseveró que algunas veces, mientras que el 3% dijo que siempre. 
Así mismo, se les cuestionó si en su centro de trabajo existen campañas de 

sensibilización para el respeto y no discriminación de las personas con 
orientaciones sexuales diversas y el 72% aseguró que sí, mientras que el 25% dijo 
que algunas veces y el 3% expuso que nunca se lleva a cabo este tipo de 

campañas. 
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Condiciones generales de trabajo 
 
En este último apartado sobre las condiciones generales de trabajo, 95% de las 

personas que contestaron el cuestionario aseguraron recibir las prestaciones de 
ley, mientras que el 3% dijo que no y 2% expuso que solo algunas veces. De la 
misma manera, al preguntarles si en su centro de trabajo las y los directivos 

apoyan la igualdad de género y la no discriminación, se obtuvieron los siguientes 
resultados: 85% afirmó que sí, el 14% indicó que algunas veces y el resto sostuvo 
que no. 
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De las y los encuestados, el 79% opinó que los mecanismos utilizados para 

asegurar la igualdad de género y la no discriminación son eficaces, sin embargo, el 
19% manifestó que solo es así algunas veces y el resto aseguró que no.  
Para finalizar el Cuestionario de Percepción de clima laboral, perspectiva de género 

y no discriminación, se preguntó a cada participante: ¿En su centro de trabajo se 
recibe un salario igual por igual trabajo sin importar sexo, apariencia, edad u otras 
características personales? Del 100% de las personas encuestadas, el 71% 

aseguró que sí, 22% dijo que solo algunas veces, mientras que el restante 7% 
expresó que no. 
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Conclusiones 

A través de este diagnóstico institucional, obtenido de los resultados del 

Cuestionario de Percepción de clima laboral, perspectiva de género y no 

discriminación, que fue aplicado a hombres y mujeres que laboran en el 

Invivienda, pudimos retratar con rigor y de manera colectiva el estado presente de 

la transversalización del enfoque de género en todos los ámbitos y áreas de 

trabajo, esto es, la presencia del tema en los diferentes niveles de este Instituto. 

 

Con esta herramienta de evaluación podemos ver los resultados de las 

capacitaciones, talleres, videoconferencias, entre otras acciones y procedimientos 

de sensibilización y concientización que la Unidad de Género ha realizado dentro 

del Instituto durante estos tres años de la administración que encabeza el Ing. 

Cuitláhuac García Jiménez. Estos resultados nos permiten evaluar en qué medida 

la formación logró aumentar la capacidad del personal en temas de Género y 

Derechos humanos. 

 

Con base en estos resultados identificamos no solamente los problemas sino 

también sus soluciones, es decir, las líneas estratégicas prioritarias por áreas, a fin 

de hacer un esfuerzo serio de transversalización del enfoque de género, 

profundizando este conocimiento y ampliando el espectro de voces y visiones al 

respecto. 

 

El presente diagnóstico permite obtener una fotografía detallada de la situación y 

favorece la integralidad de nuestro análisis, así como de nuestras acciones futuras, 

mismas que han sido plasmadas en el Programa Anual de Trabajo para la Igualdad 

y No Violencia del Instituto Veracruzano de la Vivienda 2022, en el que se 

reconoce que el género no trata únicamente de programas, políticas y equidad en 

la contratación de personal, sino también de una cultura institucional. 

 

De acuerdo con las opiniones y respuestas de las personas encuestadas, entre 

otros puntos se observó lo siguiente: 

- Las mujeres no son un grupo homogéneo: sus roles y necesidades difieren de 

unas a otras. 

- Las mujeres continúan sin ser consultadas en la toma de decisiones. 

- El reparto igualitario entre hombres y mujeres de las tareas domésticas y del 

cuidado de la familia es imprescindible para superar situaciones de inequidad de 

género. 
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- El lenguaje incluyente y no sexista no es aplicado en todas las áreas. Se continúa 

utilizando el genérico masculino como englobador de los dos sexos, aun cuando 

existen otro tipo de recursos, como las palabras colectivas (ciudadanía en lugar de 

ciudadanos, etcétera). 

 

Lo anterior es solo una muestra de la información sobre el nivel de sensibilidad y 

conocimiento que tiene el personal del Invivienda acerca de temas de género, por 

ello es menester continuar aplicando acciones con las que se pueda construir 

colectivamente la igualdad sustantiva de género, aun cuando seguimos 

observando que discutir los temas de género con las contrapartes puede fortalecer 

o debilitar nuestra relación con ellas dependiendo de cómo hagamos dicha 

interlocución. Si se plantea como un trabajo permanente, mutuo y con base en un 

diálogo conjunto puede enriquecer a ambas partes; si se plantea como algo 

puntual puede vivirse como una imposición y, por lo tanto, generar mayor 

resistencia al tema. 

 

Los resultados del Cuestionario de Percepción de clima laboral, perspectiva de 

género y no discriminación pusieron en evidencia la necesidad de crear espacios de 

reflexión y debate en el Instituto para analizar temas de relaciones (entre ellas las 

de género), creencias, modelos mentales, percepciones, valores y cómo estos 

construyen la cultura organizacional; dialogar en ellos sobre esos temas tabúes o 

difíciles, y elaborar una estrategia de cambio organizacional sensible al género de 

manera participativa. 

 

Sin embargo, y como se ha expuesto en anteriores diagnósticos, para lograr esta 

finalidad se requiere la participación comprometida de toda la sociedad, la 

voluntad política y el compromiso de las autoridades que encabezan el Invivienda 

a fin de garantizar verdadera igualdad entre las personas y, en consecuencia, el 

respeto a los derechos humanos de todas y todos. 

 

 

 


